



## 牡丹城里雷锋多



只因当初那一眼，一直未曾忘记你的容颜

# “憨医生”： 雷锋一直在我身边，从未走远

「憨医生」时文渊



□记者 杨玉梅 实习生 刘阿敏  
通讯员 李社坡/文 记者 杜武/图

3月5日，又逢“学雷锋纪念日”。雷锋这个名字，曾是一代人的心灵写照，那一代人，用自己的行动，践行着“雷锋精神”这四个字，并且将之锤炼成一代代中国人成长历程中的共同记忆。

西工区的时文渊老人就成长于那个年代，作为雷锋的“铁杆粉丝”，他用自己的实际行动向自己的偶像致敬。“学习雷锋精神，滋养我一辈子。”他说。



核心提示

## 小伙儿做铜版雕像 上街宣传雷锋精神

□记者 郑凤玲 实习生 杨国昌/文  
记者 张晓理/图

昨日是“学雷锋纪念日”，住在高新区的王玄鉴一大早就拿着自己制作的雷锋铜版雕像，走上街头，向路人展示自己的作品，宣传雷锋精神，引得路人纷纷驻足。

在创业路上的一家饭店门口，瘦瘦高高的王玄鉴支了张桌子，摆上自己制作的雷锋铜版雕像。一有行人上前，他就立即笑着介绍雷锋和雷锋精神。只见一名路过的年轻妈妈指着雕像俯身对推车里

的宝宝说：“看，这就是雷锋叔叔，他做了很多好事……”（下图）  
今年25岁的王玄鉴，毕业于河北美术学院雕塑系，他做这个铜版雕像花了整整一个月时间，一些细节的处理和修复就花了10天时间。“在‘学雷锋纪念日’这个特殊日子里，我就想做个雷锋雕像，让大家尤其是小孩子们，认识雷锋，记住雷锋。”王玄鉴说。



## 1 “雷锋比我大70天， 我比雷锋高9厘米”

3月3日清晨，我们来到时文渊老人家时，他的老伴席春团正在收拾简陋的房间，时文渊披着一件蓝色的旧棉袄，头发花白但精神矍铄。

时文渊家的房子不大，客厅里只放了一张桌子就没啥地方了，家里都是二三十年前的旧家具，没有沙发，几个小板凳散落在卧室里，最值钱的要数放在床尾的那台图像带雪花的旧电视了。

说起雷锋，时文渊随口就背出了一段《雷锋日记》：“人的生命是有限的，可是，为人民服务是无限的，我要把有限的生命，投入到无限的‘为人民服务’之中去。”显然，雷锋这个响亮的名字，勾起了他的不少回忆：“我跟雷锋同一年出生，同一年参军，雷锋比我大70天，我比雷锋高9厘米……”

## 2 “我们那个年代， 人人都是活雷锋”

时文渊原籍嵩县，今年72岁。

1960年，时文渊在距离辽宁省抚顺市不到200公里的辽宁省海城市三十九军当卫生员。他回忆说，当时在东北驻军中，雷锋早已大名鼎鼎，且曾应邀到海城市作过“忆苦思甜”报告。时文渊和战友们都在暗暗佩服这个同龄人，并奉之为“楷模”。

时文渊说，他和雷锋是一代人，对新社会的强烈对比感受同样深刻，新中国给予公民的尊重以及作为国家主人翁的荣誉感和使命感，是他们无私奉献行为的动力源泉。

他告诉我们，那时候，大家做好事就像吃饭睡觉一样平常，脏活累活更是抢着干。东北的冬天室外温度有零下三四十摄氏度，当时部队的茅坑是露天的，粪便冻得像石头一样硬，出粪时，得用洋镐用力地掘成块，再运出去。用洋镐挖时，溅出的冰渣粪碴儿能喷人一身。喷到身上的，抖抖就掉了；喷到脸上的，热气一熏，就化成了糨糊。“你想想就知道有多脏，就这样的脏活大家都抢着去干，不让干还晚上偷偷去干。”时文渊说，“其实，我们那个时代，人人都是活雷锋。”

## 3 通过望远镜，他看到了雷锋

1962年春天，雷锋所在的部队抽调了十几名技术标兵，到三十九军进行演练，其中就有汽车兵雷锋。时文渊听说后，心里很激动，想着终于能见到雷锋了。

但他当时是后勤处的卫生员，不能去观看演练。情急之下，时文渊想了个法子：拿望远镜看。于是，时文渊和几个战友找来一架望远镜轮流观看操场上的演练，当时雷锋演练的项目是开夜车。拿着望远镜，时文渊看到车灯忽明忽暗，车里雷锋的脸也是忽明忽暗，看得并不是很清楚。但时文渊很满足：总算见到雷锋本人了！

## 4 “憨医生”针灸不要钱，还提供午餐

1971年，已于前几年转业时的时文渊从辽宁回到洛阳，在原洛阳地区医药站工作。1986年，时文渊退休后在老城开了一间中医诊所，先是开在小北门，后来开在闸口街。不管在哪儿，街坊都摇着头说：“这个医生有点憨，不会挣钱，还把生意往外推！”

街坊们这么说，是有缘故的。时文渊给病人针灸和按摩从不收钱，只收一些药钱。一天，一个孟津来的病人到诊所看病，检查后，时文渊给他针灸，当时病人就觉得轻松许多。而时文渊只收了一些药钱，还把针灸的穴位详细告诉病人，让他回去后在当地找个中医按这个法子继续治疗。

街坊笑他，说他是“憨医生”：“教会徒弟，饿死师傅。你把方法教给病人，以后谁

几个月后，时文渊从报纸上看到雷锋牺牲的噩耗。随后，全国掀起“向雷锋同志学习”的高潮，他仔细阅读《雷锋日记》，雷锋闪闪发光的事迹不时激荡着他的心，他便决心用实际行动把“雷锋精神”传承下去。

从那以后，时文渊的上衣口袋里就多了一支“钢笔”，说是钢笔，其实是钢笔套内装上了针灸的银针。他学的是中医，这样做是为了可以随时随地救人。转业之后，时文渊因工作关系经常坐火车，这支“钢笔”在他的旅途中救了不少人。

还找你看病？你咋挣钱？”时文渊却说：“病人来回跑着花路费，在当地治更好。再说，我开诊所是为了治病，不纯粹为挣钱。”

“憨医生”还为病人提供免费午餐。当时，有不少外地人来找他看病，他们大清早从家出发，到诊所就快晌午了。每次看到有外地人来，他就会吩咐席春团做一大锅面条，让病人在诊所吃了饭再看病。

2001年后，时文渊不再开诊所了，但他当时看病的两个原则一直为人所称道：一是一块钱能治好的病绝不收两块，二是没有钱的治疗后分文不收。有病人夸他像雷锋，他总是摆摆手说：“雷锋当年把一个月的津贴全寄给家庭困难的战友，我这算啥？”

## 5 雷锋精神是一种责任，一种互动

我们注意到，时文渊的蓝色袜子已经洗得发白，脚后跟处各补了一块补丁。席春团告诉我们，时文渊的这双袜子穿了至少15年，补丁都打过好几回了。

时文渊的三个儿子都很有出息，也很孝顺，老两口每个月还有1000元的养老金，为什么他们还要俭朴至此？“艰苦朴素，就是雷锋精神之一。”时文渊回答说。

采访过程中，时文渊一直强调这些话：“我做的事不算啥，那个年代人人都这样。其实，在帮助别人的同时，我们也在接

受着别人的帮助，得学会感恩。”时文渊记得，他在部队当卫生员时，晚上去给村民看病，趟河冻坏了腿，村民赶紧把热炕头让他暖腿，还烧汤给他暖身子；当年他开诊所时没本钱，白马寺一名他看过的病人潘成泰，拿着卖粮食攒的2000元钱，非要给他当本钱；他和老伴出门坐公交车，一路上总有年轻人给他们让座……

时文渊说：“雷锋精神其实是一种责任，一种互动，雷锋精神永不过时，一定要一代代传承下去！”

## 道北路小学 获赠雷锋塑像

□记者 冯莹雅

昨日9时许，在庄严的国歌声中，五星红旗在老城区道北路小学的广场上冉冉升起。这个隆重的仪式，是为了欢迎该校新来的一位“校友”。

这位“校友”是转业军人雕塑家张厚岭为该校捐赠的雷锋塑像。据介绍，这尊雷锋塑像连底座高达2.6米，耗时1个月完成，艺术价值达5万元。它的制作者张厚岭曾是驻洛某部的一名军人，有16年的戎马经历，酷爱雕塑艺术，一直学习和推崇雷锋精神。

## 九都短波

为进一步学习和弘扬雷锋精神，把学雷锋活动作为学校德育工作的主旋律，日前，涧西区教育局局长沈润民带领芳华路小学3名留守儿童，走进抚顺雷锋班，追寻雷锋足迹。同时，该区教育局特聘请雷锋团参谋长为教育局德育顾问，芳华路小学特聘请雷锋班班长黄帮维为校外辅导员。（黄艳）